
深圳中天精装股份有限公司首次公开发行股票申请文件反馈意见

中信证券股份有限公司：

现对你公司推荐的深圳中天精装股份有限公司（以下简称“公司”或“发行人”）首次公开发行股票申请文件提出反馈意见，请你们在30日内对下列问题逐项落实并提供书面回复和电子文档。若涉及对招股说明书的修改，请以楷体加粗标明。我会收到你们的回复后，将根据情况决定是否再次向你们发出反馈意见。如在30日内不能提供书面回复，请向我会提交延期回复的申请。若对本反馈意见有任何问题，请致电我会审核人员。

一、规范性问题

关于增资和股权转让。请发行人补充披露：（1）历次出资、增资及股权转让的资金来源、合法性，增资及股权转让的原因、价格、定价依据及其合理性、增资或股权转让定价存在较大差异的原因、价款支付情况，是否存在纠纷或潜在纠纷；（2）叶金庭股权转让的真实性，是否合法合规；（3）设立员工持股公司天人合一、顺其自然的原因、基本情况、出资人信息及出资资金来源，合伙人范围、选定依据及其在发行人的任职情况，合伙人结构的变动情况，股权转让价格及其定价原则，是否存在纠纷或潜在纠纷，是否存在委托持股或信托持股；（4）谢亚声等四人的基本信息及近五年任职经历，说明发行人吸纳施工班组长的范围及依据，是否存在其他利益安排；（5）天人合一、顺其自然股份锁定承诺是否符合要求；（6）发行人现有股东是否适格，是否存在委托持股、信托持股、对赌协议、一致行动等特殊协议或利益输送安排，本次发行中介机构负责人及其签字人员与发行人股东是否存在亲属关系、关联关系，是否直接或间接持有发行人股份。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。

2015年7月30日，万丰资产增资认购发行人股份。2017年12月26日，万丰资产将持有的发行人股权转让给顺其自然、乔荣健、张安。请保荐机构、发行人律师核查并补充说明：（1）万丰资产入股后又转让股权的原因、背景及合理性、入股及转让价格、定价依据、是否公允，是否履行相关决策程序，是否存在委托持股、信托持股或其他利益安排；（2）万丰资产入股和转让公司股权前后，发行人与万科合作的业务模式是否发生变化，万丰资产转让发行人股权是否对发行人对万科的销售产生重大不利影响，是否影响发行人的持续经营能力；（3）招股说明书披露万科地产不属于发行人关联方，说明判断的依据、理由，是否通过转让股权规避关联方认定，发行人与万科所属企业是否存在除业务合作之外的其他关系；（4）万丰资产、万科股份与发行人、控股股东、实际控制人、董监高、核心技术人员是否存在关联关系。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。
张安直接持有公司8.77%的股份，通过中天安持有公司31.70%的股份，同时担任发行人董事、总经理。请发行人补充披露：（1）张安的基本情况、对外投资的企业，未认定张安为实际控制人的理由，张安控制的企业与发行人是否存在同业竞争；（2）发行人认定乔荣健为实际控制人的依据是否充分，结合报告期内股权变动、董事及高管任命等说明实际控制人是否发生变化；（3）发行人是否通过实际控制人认定规避发行条件或监管。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。

发行人47处房产未取得房屋产权证书，主要是部分业主方以商品房抵扣应付发行人的工程款。请发行人补充披露：（1）未取得产权证书的房产性质，是否属于合法建筑，业主以商品房抵扣应付发行人的工程款的背景、原因及合理性；（2）抵偿房产是否存在无法出售风险，是否对发行人生产经营形成重大影响；如存在，请在招股说明书重大提示事项中予以披露。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。

发行人租赁174处房产，其中有68项物业的出租方未能提供租赁物业产权证书或其他有权出租证明。请发行人补充披露：（1）瑕疵租赁房产面积及占比，是否为合法建筑、是否涉及集体建设用地或划拨用地，上述瑕疵是否对发行人的生产经营产生影响；（2）发行人租赁房产是否办理登记备案手续，是否存在重大违法违规行为；（3）租赁房产是否存在无法续租的风险，发行人对可能出现的搬迁是否制定应对措施。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。

请保荐机构、发行人律师对发行人最近三年的行政处罚事项是否构成重大违法行为发表明确意见，并说明判断依据。

请保荐机构和律师核查并补充披露：报告期内发行人控股股东、实际控制人、董事、监事和高级管理人员是否存在重大违法违规行为。请发行人严格按照《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第1号》第六十八条的规定补充披露近三年内的违法违规行为（不仅限于重大违法违规行为）的相关情况，包括受到相关处罚的时间、事由、处罚内容、整改情况、处罚机关的认定等，请保荐机构、发行人律师分析相关事项对发行人生产经营的影响及该等事项是否构成重大违法违规，并对是否构成发行人发行上市实质性障碍发表明确意见。如发行人控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员存在类似情况，请按照上述标准进行披露。
招股说明书披露，按照行业通行做法，公司承建工程的现场施工用工方式主要为劳务分包。请发行人补充披露：（1）发行人工程现场施工的全部用工方式，发行人与劳务分包商的合作模式、具体权利义务关系，劳务分包商是否具备相关业务资质，是否主要为发行人提供服务，与发行人及实际控制人是否存在除业务关系外的资金往来；（2）劳务分包模式下的用工人数情况，公司对劳务公司、施工队伍的管理模式，装饰施工项目管理的内部控制措施，包括但不限于合同签署、施工质量、施工项目增减变动、项目验收等内容；（3）劳务分包商曾经或现在是否为发行人控制或与发行人及其实际控制人、董事、监事、高级管理人员存在关联关系、亲属关系，是否与发行人保持独立；如存在关联关系，请说明交易价格的公允性，是否为发行人代为承担成本或费用；（4）结合劳动法、建筑法、招投标法、劳务派遣管理暂行规定等相关法律法规，说明公司采取劳务分包经营模式的合法合规性；（5）主要劳务分包商中泰劳务2017年被处以暂扣资质证书两个月的行政处罚，说明报告期内劳务分包商经营的合法合规性，是否存在违规承接发行人项目的情形，发行人是否因此受到行政处罚。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。

招股说明书披露，发行人有董事5名；高级管理人员2名，包括总经理1名，董事会秘书、财务负责人1名。请发行人补充披露：（1）公司治理结构设置较为精简的原因及合理性，是否符合行业惯例，能否满足公司运营要求，公司治理是否有效，是否符合《首次公开发行股票并上市管理办法》第14条规定；（2）公司董事、监事、高级管理人员是否具备相应任职资格。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。

招股说明书披露，2015年发行人引入深圳市万科企业股资产管理中心控制的万丰资产，2017年万丰资产将该部分股份全部转让，受让对象为实际控制人乔荣健、总经理张安及员工持股平台顺其自然。请发行人：（1）补充披露历次增资、股权转让的价格、定价依据，并说明其定价的公允性；（2）说明万丰资产参与增资及转让股份的背景、原因、性质、对象，结合相关要素说明是否构成股份支付及原因，如是，在招股书中披露股份支付的形成原因、权益工具的公允价值及确认方法；（3）说明报告期外员工持股平台天人合一入股的相关情况、是否涉及股份支付及相关会计处理情况，并说明对发行人期初未分配利润是否存在重大影响。请保荐机构、会计师对上述情况进行核查，并对股份支付权益工具公允价值的计量方法及结果是否合理、与同期可比公司估值是否存在重大差异及原因、相关会计处理是否符合企业会计准则的相关规定发表明确意见。

招股说明书披露，对于项目使用的某些特定辅助材料和低值辅料等，采购款项低于两千元的采购可以由项目部利用项目备用金采购后向公司申请报销。请发行人：（1）补充披露报告期内是否存在现金交易、使用个人账户交易、与非法人单位（个人、农户、个体工商户等）交易、无发票（或使用收购发票）交易以及使用其他内部凭证作为入账凭证的情形，分别披露报告期内上述交易的主要内容、交易对象和数量、交易金额和占比、交易对象的集中度和分布情况，交易的入账依据和结算方式；（2）补充披露是否制定了相应的内部控制制度及其执行情况，为规范和减少上述交易而采取的具体措施和实施效果；（3）补充披露是否存在相关内部控制不规范的相关情形，如有，结合首发解答的相关要求进行信息披露。请发行人保荐机构和会计师结合相关要求进行核查，并逐项发表明确核查意见。

招股说明书披露，报告期内公司客户较集中，前五大客户销售占比在60%以上，其中万科为公司第一大客户，各期向其销售占比在26.79%-46.39%之间，且最近一期对万科的新增订单大幅增长；2016年战略协议招投标模式销售比例较低，此后逐年增长（由2.57%增长至43.28%）。请发行人：（1）披露前五大客户的基本情况，包括但不限于成立时间、注册资本、主营业务、经营规模、股权结构等，并说明与发行人是否存在购销以外的其他关系；（2）披露发行人与主要客户的合作背景、合作年限、项目取得或承揽方式及后续合作模式、发行人提供装修服务占主要客户同类服务的采购份额及地位、报告期主要客户增减变化及同一客户的销售额变化等，并分析发行人与主要客户交易的稳定性和持续性；（3）补充披露发行人与主要客户在销售定价、毛利率、结算方式等方面的差异情况及同一客户在报告期内的变动情况，并分析不同客户差异及同一客户变动的原因、合理性；（4）报告期内战略协议模式对应的具体客户销售、订单情况，并结合有关客户情况分析报告期内战略协议招投标模式占比2016年较低此后逐年大幅增长的原因，说明相关战略协议的合同内容、权利义务相关约束及合作期限，说明相关业务合作的持续性和稳定性，是否存在被替代的潜在风险；（5）补充说明报告期内对万科地产销售收入及占比波动较大的原因，并分析说明是否对万科地产存在重大依赖；（6）补充披露报告期内对万科地产精装销售额占万科地产精装采购额的份额及波动情况，说明在万科将股权转让后与发行人在合作上是否存在变化，其股权转让前后发行人对其销售、新签订单量、占对方招标项目比率及相关价格、毛利率的变动情况，是否存在重大差异；（7）说明发行人在不同销售模式下维护客户稳定性所采取的措施和效果，是否存在对少数主要客户的依赖，是否存在客户流失的风险，相关客户流失对发行人持续经营能力的影响；（8）在“业务与技术”部分补充披露发行人在其行业领域内的特色，在相关施工工艺和管理模式上是否有突出之处，发行人的获取业务的具体能力以及核心竞争力。请保荐机构和会计师对公司主要客户销售的真实性、准确性、完整性、客户与公司是否存在关联关系及其他利益约定等情况进行详细核查，说明核查方式（各核查方式涉及的具体数量、金额及占比）、核查范围、取得的证据及核查结论，并发表明确核查意见。

招股说明书披露：公司业务所需的原材料主要包括木材、石材、五金件、玻璃、涂料等各种建筑装饰材料，主要的采购模式包括自主采购、甲方指定和甲方供应三种模式。请发行人：（1）补充说明报告期各期自主采购、甲方指定和甲方供应三种模式的采购金额及占比，并说明甲方指定模式下材料价格的确定方式、合同签署方式、付款方式及具体会计处理；（2）补充说明发行人如何选定原材料供应商和劳务外包商，各材料采购品种如何定价、主要原材料的市场价格情况，及发行人原材料的采购价格变化是否符合行业趋势；（3）按照不同主要采购内容补充说明前五大供应商的具体情况（包括但不限于成立时间、注册资本、经营范围、主要股东、与发行人合作年限等）、采购金额，集中度及其原因；（4）补充说明报告期新增供应商的成立时间、销售规模、发行人采购金额占其总销售金额的比例，发行人向其采购的价格与原供应商相比是否有变化；（5）补充披露报告期各期主要原材料的采购单价、数量、金额及成本占比情况，并对采购数量及单价变动情况及原因进行补充分析说明。请保荐机构和会计师对主要原材料采购数量、单价的变动情况及原因，以及采购的真实性、完整性、准确性及与供应商是否存在关联关系及其他利益约定等情况进行核查，说明核查过程、程序、方法和结论并发表明确意见。

招股书披露，报告期内发行人存在较多劳务外包的情形，占各期成本的比例在45%左右，且劳务外包公司采购集中度较高，报告期内不存在劳务派遣。请发行人：（1）补充披露报告期内劳务外包方相关业务的施工过程、方式、承接主体、相关项目管理人、费用中是否存在材料成本等情况，并结合以上因素分析发行人相关劳务外包在性质上属于劳务外包还是项目外包；（2）补充说明发行人各劳务外包方的施工队数量、对应的施工对象/合同对象，相关施工对象和施工队数量的匹配关系；（3）补充披露报告期内劳务外包的用工方式、人数及其占比、平均工资、工资总额、支付给劳务公司费用金额、结算方式等，并说明劳务数量及费用变动是否与发行人经营业绩相匹配，劳务费用定价是否公允，是否存在跨期核算情形；（4）说明劳务公司是否专门或主要为发行人服务，如存在主要为发行人服务的情形的，其原因、合理性及必要性、关联关系的认定及披露是否真实、准确、完整；（5）说明劳务分包商经营是否合法合规，是否具备必要的专业资质，是否遵循国家环保、税务、劳动保障等法律法规的相关规定。请保荐机构、会计师对以上事项进行核查，说明核查的方式、核查范围、核查证据及核查结论，并发表明确核查意见。

招股说明书披露，报告期内部分客户存在以房抵工程款的情形。请发行人：（1）补充披露发行人与地产商采取以房抵债方式进行交易的商业背景及商业合理性，是否存在为客户变相融资、是否存在纠纷或潜在纠纷；（2）说明以房抵债的相关内部决策程序及内控措施，相关资产的核算方式、管理方式及变现方式等，并说明在报告期内的具体执行情况；（3）补充披露报告期内采用以房抵工程款的客户构成情况，相关抵债金额及占其应收款的比例情况；（4）补充说明房地产抵工程款的作价依据及相关会计处理，分析其价格公允性，并说明相关会计处理的合规性；（5）结合房地产行业调控及限购政策说明变现难度是否加大,说明报告期内相关房地产的处置情况及未处置房产所处同类地区实际成交价格等情况，说明相关资产减值计提的充分性。请保荐机构、会计师对上述情况进行核查，并发表明确意见。

关于收入确认。招股说明书披露，公司根据个别建造合同的完工百分比确认收入，完工进度参考已发生的实际成本占预算总成本进行估计。请发行人：（1）结合建造合同的相关约定、相关款项的结算和付款周期、甲方及监理单位对工程量及完工进度的确认周期、方式及相关确认文件等，补充说明甲方或监理单位是否定期对工程量及完工进度进行确认、经第三方确认的工程进度与发行人估计的是否存在重大差异，相关财务核算体系、内控制度是否能够支持对相关成本核算的准确性、及时性的要求，进而论证采取按实际成本占预算总成本进行估计的依据及合理性，相关会计政策的选择是否谨慎、合规；（2）补充分别说明对于实际成本、预计总成本、完工进度的确认依据，相关收入的确认时点、款项结算时点以及是否在建造合同中予以明确，是否准确参照执行；（3）补充披露各期已完工项目的实际毛利率与建造初期预计毛利率的具体差异情况，是否存在重大差异、相关差异是否具有合理性；（4）对各期主要项目分别测算按照工作量法计算完工百分比应当确认的建造业务收入，并和发行人按照成本比例法计算完工百分比确认的收入进行比较，分析说明差异原因以及合理性；（5）补充披露各期末建造合同的主要在手订单情况，包括但不限于客户名称、合同起始日期、预计总收入、预计毛利率、实际完工进度、实际结算情况、实际已发生成本、当期确认收入和预计完工时间等；（6）补充披露各期各项目的签证变更情况，其前后的合同金额、毛利率等的差异情况及原因分析；（7）补充说明报告期内是否存在客户对发行人的各类施工、完工奖励，若存在请说明各期具体金额、对应的项目、核算依据以及相应的会计处理；（8）说明同行业上市公司收入确认方法、结算政策和发行人是否存在差异及具体差异情况，说明发行人收入确认方法的合理性。请保荐机构和发行人会计师对发行人合同总收入的确认和计量是否真实、准确，合同总成本的确认和计量是否完整、准确，完工百分比的确认、营业收入和营业成本的确认和计量等是否符合企业会计准则的规定进行核查，说明核查的方式、核查范围、核查证据及核查结论，并发表明确核查意见。

招股说明书显示报告期内公司收入存在一定波动，与同行业公司收入趋势存在一定差异。请发行人：（1）结合销售及经营模式差异、主要客户及需求情况、行业变化、其他有关差异等补充披露报告期内收入波动趋势与同行业可比上市公司存在较大差异的原因和合理性；（2）结合行业趋势、下游客户的需求情况、主要项目及执行情况等进一步量化分析发行人各期收入波动的原因，并说明房地产行业长期调控对公司业务收入的影响；（3）补充披露收入回款的来源是否全部来自于客户、是否存在第三方回款、款项是否回到发行人账户之中；（4）补充披露各期收入按季度分布情况、主要项目各季度确认完工百分比的差异情况，说明其差异原因及合理性，是否存在期末集中确认收入或收入跨期的情形。请保荐机构、会计师对上述情况进行核查，并说明对发行人收入的核查方法、范围、证据、结论，并发表明确意见。

招股说明书披露了发行人主营业务成本构成情况。请发行人：（1）按照住宅批量精装修、非住宅批量精装修、设计业务分别说明其成本构成情况，并分析各类业务成本结构变动的原因和合理性；（2）结合相关业务流程，披露发行人成本的归集对象、归集和结转的核算过程，各项成本的归集、结转是否准确、完整、及时，是否和收入配比；（3）披露发行人合同总成本核算的主要内容、核算方法和各期完工项目实际总成本和预计总成本的差异情况，分析差异的原因，并说明是否存在重大差异；（4）分别说明相关劳务外包项目相关款项的结算进度、发行人相关成本计量进度的具体情况，分析成本计量和发行人实际获得服务的进度是否匹配，是否存在发行人预付款项尚未获得服务而将其计入成本投入的情形；（5）说明各期成本和期间费用的归集和分配是否准确，是否存在将期间费用计入合同成本的情况。请保荐机构、会计师对上述情况进行核查，并发表明确意见。

招股说明书披露，报告期内发行人综合毛利率分别为22.12%、18.71%、18.00%、16.21%，呈逐年下降趋势；报告期内公司毛利率水平高于同行业；部分项目期初策划毛利率与期末实际毛利率差异较大。请发行人：（1）结合各期项目构成、客户情况及项目毛利率情况，定量分析各期毛利率波动的原因及合理性；（2）补充披露同行业可比公司同类业务与发行人毛利率的差异比较情况，并结合相关因素定量分析并披露公司毛利率与同行业公司同类业务的差异原因及合理性；（3）结合公司“乙供”、“甲指乙供”装修辅助材料的相对比例、不同原材料供应模式下的材料成本差异情况、可比公司提供装修主材的比例及采购模式等，定量分析公司材料成本占比大幅高于同行业公司水平的合理性；（4）补充分析设计业务毛利率大幅增长的原因及合理性；（5）进一步说明部分主要项目期初期末毛利率相差较大的原因及合理性。请保荐机构、会计师对上述情况进行核查，并发表明确意见。

招股说明书披露，报告期内发行人销售费用率低于同行业水平，管理及研发费用率高于同行业水平。请发行人：（1）结合报告期内销售人员数量变化、平均薪酬、销售激励政策等，分析并披露销售费用中薪酬费用变动的原因及其合理性，并结合公司销售人员数量、薪酬的差异情况分析其销售费用中薪酬占收入比的差异原因；（2）结合报告期内管理人员的人数及其变化、职级分布、人均薪酬及当地平均薪酬水平情况，分析并披露管理人员薪酬及其变动的原因及合理性，并结合在平均薪酬、管理及研发人员人数的差异情况，说明管理费用中职工薪酬占收入比相对可比公司的差异情况及原因；（3）补充披露期间费用中其他主要项目与发行人业务、资产或收入情况的匹配性；（4）结合发行人期间费用中的主要费用差异、费用构成及业务模式等方面的差异分析与同行业公司销售费用率低于同行业、管理费用率高于同行业的原因。请保荐机构、会计师对上述情况进行核查，并发表明确意见。

招股说明书披露发行人未计提预计负债。请发行人结合具体合同条款以及实际经营情况补充披露：（1）发行人承担的主要合同赔偿责任，发行人质保金的具体会计处理；（2）报告期内是否发生亏损合同；（3）对于预计负债的估计是否审慎、合理，是否需要计提预计负债并与同行业可比公司进行对比，说明是否符合企业会计准则的规定。发行人保荐机构和会计师说明核查过程并发表明确核查结论。
二、信息披露问题

请保荐机构、发行人律师说明并补充披露公司实际控制人、董事、监事、高级管理人员、核心技术人员及其近亲属对外投资的企业情况，包括从事的实际业务、主要产品、基本财务状况、住所、股权结构，以及实际控制人及其背景情况等；发行人与前述企业报告期内的交易情况、决策程序是否合规及定价是否公允。与前述企业之间存在相同、相似业务的，应说明该等情形是否构成同业竞争或利益冲突；存在上下游业务的，应对该事项对公司独立性的影响程度发表意见。

请发行人严格按照《企业会计准则》、《上市公司信息披露管理办法》等相关规定完整、准确的披露关联方及关联交易。

2017年，公司与股东张安、其他非关联方投资人共同对北京有为网络科技有限公司进行增资。2018年4月，闵辰羽以25万元回购发行人所持有为网络1.375%的股权。请保荐机构、发行人律师核查并补充说明上述股权变动的背景及原因，股权转让是否真实，价格是否公允，是否存在利益输送。

请保荐机构、发行人律师就发行人拥有的专利、商标等知识产权的权属是否明确、有无瑕疵、有无被终止、宣布无效以及侵害他人权利的情形进行核查并发表明确意见。

招股说明书披露，公司现持有建筑装饰工程专业承包最高等级证书，资质为“建筑装修装饰工程专业承包壹级”；以及持有“建筑装饰工程设计专项乙级”的设计资质。请发行人补充披露相关业务许可资质的具体内容、有效期、取得方式及其对发行人生产经营的具体影响和重要程度，发行人是否取得生产经营应当具备的全部资质，并就发行人维持或再次取得相关重要资质是否存在法律风险或障碍发表明确意见，并详细说明理由。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。

请发行人补充披露：（1）报告期内是否存在安全生产事故，是否存在安全生产方面的行政处罚，是否构成重大违法行为；（2）报告期内发行人施工质量的控制措施是否健全、有效，是否能够保障安全施工和施工质量；工程施工是否存在质量纠纷或潜在纠纷，是否存在群体性质量纠纷事件。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。
请发行人补充披露：（1）发行人社会保险和住房公积金是否存在应缴未缴的情形，如存在请披露具体情况、形成原因，如足额缴纳对经营业绩的影响；（2）是否存在因违反社会保险、住房公积金相关法律法规而受到处罚的情形，是否构成重大违法行为。请保荐机构、发行人律师核查就发行人社会保障的具体执行情况对本次发行上市的影响发表明确意见。

招股说明书披露，公司项目承揽主要包括普通招投标模式和战略协议招投标模式。请发行人补充披露：（1）发行人及其子公司是否曾存在违反招投标相关法律法规的情形，是否存在诉讼或其他纠纷；（2）普通招投标与战略协议招投标的异同，价格、金额及占公司总营业额的比例，发行人采用战略协议招投标方式是否符合行业惯例。请保荐机构、发行人律师发表明确意见。

关于诉讼仲裁。请保荐机构、发行人律师核查并披露发行人报告期发生或虽在报告期外发生但仍对发行人产生较大影响的诉讼或仲裁的相关情况，包括案件受理情况和基本案情，诉讼或仲裁请求，判决、裁决结果及执行情况，诉讼或仲裁事项对发行人的影响等。

招股说明书披露，报告期各期末发行人公司应收账款账面余额分别为45,780.65万元、56,742.65万元、55,023.98万元和54,342.64万元，占收入比重分别为53.01%、56.76%、58.57%和67.82%；报告期内发行人对部分应收账款开展反向保理业务，相关贴息成本由发行人客户承担。请发行人：（1）结合业务情况分析披露各期末应收账款余额及其占收入的比例逐年上升的原因，结合业务情况分析应收账款余额逐年上升的原因；（2）补充说明主要应收账款客户的信用政策及各期变动情况、不同客户的差异情况，是否存在放宽信用政策的情形；（3）说明主要应收账款客户及其涉及项目情况，包括项目名称、完工进度、预计合同总成本、累计确认合同收入金额、累计确认工程施工成本金额、完工百分比，累计工程结算金额、已完工未结算金额、累计收款金额、应收账款金额、账龄情况、收款进度、期后收款情况等，分析未及时结算和收款的原因，坏账准备计提是否充分；（4）补充披露各期末应收账款的期后回款金额及比例，并分析回款比例的变动情况；（5）结合公司各期末应收账款账龄情况、逾期情况、期后回款情况、报告期坏账实际核销情况、公司与同行业可比公司坏账计提政策对比情况等补充说明并披露公司应收账款坏账准备计提是否充分；（6）补充说明应收账款反向保理业务会计处理情况，相关应收账款是否符合终止确认条件、相关垫付贴息的收回时点及回收情况，并说明反向保理相关会计处理是否符合企业会计准则的规定；（7）补充说明报告期内对佳兆业相关应收账款的具体情况，相关坏账计提政策及变化情况，相关减值测试及判断依据是否充分，减值计提是否谨慎合理。请保荐机构、会计师对上述事项进行核查，说明核查方法、范围、证据、结论，并发表明确意见。

招股说明书披露，报告期各期末，公司其他应收款账面价值分别为2,851.46万元、2,951.08万元、3,842.50万元和5,397.19万元，主要为代业主垫付款项和履约、投标等保证金及押金。其中2015年末、2016年末其他应收款主要系关联方拆借款及利息、股权转让款等。请发行人：（1）补充披露各期末其他应收款前五名对手方情况及对应的其他应收款性质；（2）结合各构成项目的具体情况补充分析并披露各期末其他应收款的变动原因。请保荐机构、会计师对上述情况进行核查，并发表明确意见。

招股说明书披露，报告期各期末发行人存货余额逐年增长，主要为建造合同形成的资产；发行人存货周转率显著低于同行业可比公司水平，发行人解释主要原因为会计核算方式的差异。请发行人：（1）补充说明发行人在对工程施工、工程施工毛利的结转方式与同行业存在差异的原因，结合会计准则的规定说明发行人采取的会计处理方式是否符合企业会计准则的规定；（2）补充说明各期工程施工余额与工程结算差额所对应项目的具体情况及对应客户情况，相关已完工未结算项目的状态、未进行结算的原因，是否属于已取得对方确认、已竣工或已实际交付，因未结算而长期挂账的情形，相关项目做存货核算未转入应收账款的原因及合理性，是否符合企业会计准则的规定；请保荐机构、会计师核查，并发表明确核查意见；（3）结合与客户的具体结算政策、结算周期等补充说明各期末存在的已完工未结算款项与发行人的结算政策是否匹配，并通过对各项建造合同形成的资产的情况分析说明是否存在应结算未结算项目，并披露报告期内异常中止、暂停和延期的项目情况；（4）结合存货库龄分析是否存在长期应结转未结转的成本，如有请说明项目具体情况及及原因，并说明是否应当计提减值准备，是否存在期后回款风险；（5）披露报告期内是否存在亏损合同，分析存货跌价准备计提是否充分，并披露同行业上市公司的对比情况；（6）补充披露报告期内存货余额大幅增长的原因及合理性；（7）补充披露存货周转率远低于同行业上市公司平均水平的原因和合理性。请保荐机构、会计师对上述情况进行核查，说明核查方法、过程、范围、取得的证据和结论，并发表明确意见。

关于发行人的非流动资产。请发行人：（1）以表格形式补充披露各期固定资产原值、累计折旧、减值准备增减变动情况，并分析披露固定资产的变动趋势与发行人生产经营情况是否配比；（2）结合固定资产存量及其变动情况，依据相关折旧政策匡算各期折旧计提与相应费用科目发生额是否存在重大差异；（3）补充披露各期末无形资产的具体构成情况及变动原因；（4）补充披露各期末投资性房地产的构成情况及变动原因；（5）补充说明固定资产、无形资产、投资性房地产的折旧/摊销政策是否谨慎、合理，是否与同行业可比公司一致，相关折旧/摊销计提是否准确；（6）补充披露报告期内对主要非流动资产进行减值测试的具体方法及结果，并说明公司减值准备计提是否充分，并请中介机构结合相关资产持有目的、用途、使用状况等，核查发行人长期资产可收回金额的确定方法是否恰当、资产减值相关会计处理是否谨慎。请保荐机构、会计师对上述事项进行核查，并结合相关核查要求对长期资产的减值情况进行核查，并发表明确意见。

招股说明书披露，各期末发行人应付账款余额分别为24,052.43万元、34,368.07万元、30,091.01万元和32,501.85万元，余额较大。请发行人：（1）补充披露应付账款余额较高并逐年增长的原因，并结合账龄情况说明是否存在长期未付的货款，是否存在争议或纠纷，是否存在少计、漏计应入账的负债；（2）补充说明公司的付款政策及执行情况、供应商给发行人的信用政策情况，并结合其实际执行情况说明是否存在大额占用供应商款项补充流动资金的情况；（3）结合融资能力和资金需求，补充说明是否存在重大流动性风险并进行重大风险提示；（4）披露应付账款前五大供应商的期末余额占当年采购金额占比，并分析发行人应付款项余额及其变动与采购金额的配比关系；（5）补充披露其他应付款的具体构成及变动原因。请保荐机构、会计师对上述情况进行核查，并发表明确意见。

招股说明书披露，报告期各期末公司预收款项分别为1,568.45万元、1,664.02万元、2,348.63万元和5,575.10万元，主要是预收工程款和建造合同形成的负债。请发行人：（1）分别披露报告期各期按合同约定预收的工程款金额和建造合同形成的负债金额、对应的项目基本情况、客户基本情况以及产生的原因；（2）结合预收账款对应的项目基本情况，补充说明预收工程款情形和建造合同形成的负债是否与合同中关于结算的约定相一致，是否符合行业惯例；（3）补充披露各期末预收账款的期后结转情况。

招股说明书披露，报告期各期末公司应付职工薪酬分别为4,051.58万元、5,894.03万元、5,751.62万元和4,343.74万元。请发行人：（1）结合报告期各期员工人数、员工结构和平均工资水平，量化分析说明各期支付给职工的现金额及应付职工薪酬变动的匹配关系，并结合当地平均薪酬情况，分析各期薪酬的合理性；（2）说明各期成本和期间费用中与职工薪酬有关的发生额，并分析与各期支付给职工的现金、应付薪酬余额变动额之间的勾稽关系。请保荐机构、会计师对上述问题进行核查，并发表明确意见。

三、与财务会计资料相关的问题

请发行人及相关中介机构对照证监会公告[2012]14号《关于进一步提高首次公开发行股票公司财务信息披露质量有关问题的意见》、证监会公告[2013]46号《关于首次公开发行股票并上市公司招股说明书中与盈利能力相关的信息披露指引》的要求，逐项说明有关财务问题及信息披露事项的解决过程和落实情况，发表明确的结论性意见。

请发行人补充说明报告期比较数据变动幅度达30%以上的报表项目的具体情况，分析变动原因、依据和合理性，请保荐机构、会计师进行核查并发表明确意见。

请发行人对报告期申报财务报表与原始财务报表涉及差异调整的具体事项、内容和理由予以逐项说明，说明相关项目截止性或重分类调整、差错更正的原因、依据及其合规性，重点说明对损益的影响、涉及纳税义务的处理与履行情况。请保荐机构、会计师逐项核查差异调整的事项及依据是否符合《企业会计准则》的规定，补充分析发行人的会计核算及会计基础工作是否符合规范性的要求。

四、其他问题


请发行人补充说明：前次申报的简要过程，发审委否决意见和要求落实的主要问题，本次落实情况；前次申报以来相关证券服务机构及其签字人员是否发生变化；本次申报和前次申报的信息披露差异情况。请保荐机构、发行人律师核查并发表明确意见。

请保荐机构、发行人律师核查发行人股东中是否存在私募投资基金；私募基金及其管理人是否按《私募投资基金监督管理暂行办法》及《私募投资基金管理人登记和基金备案办法（试行）》等相关法律法规履行登记备案程序，并发表专项核查意见。



